РАЗДЕЛ: Науки об обществе Направление: Юридические науки

Белоциценко Ангелина Владиславовна, студент, Дальневосточный государственный гуманитарно-технический колледж им. Героя Советского Союза Д. М. Карбышева,

Научный руководитель:

Нестеренко Станислав Евгеньевич, преподаватель, Дальневосточный государственный гуманитарно-технический колледж им. Героя Советского Союза Д. М. Карбышева,

УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

Аннотация. Работа содержит перечисление установленных законом условий, при которых необходимо осуществление оперативно-розыскных мероприятий. Раскрывается объём полномочий должностных лиц органов, уполномоченных на ведение оперативно-розыскной деятельности, при принятии решения о проведении этих мероприятий. Подчёркивается важность соблюдения принципа законности при проведении ОРМ и соблюдения конституционного принципа о всеобщем равенстве перед законом и судом

Ключевые слова: Оперативно-розыскные мероприятия; основания проведения оперативно-розыскных мероприятий; оперативность; конфиденциальность; подведомственность; принцип верховенства закона.

Какого-либо определения специального понятия «оперативно-розыскные мероприятия» в законе нет. Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» в ст. 6 содержит только их перечень. Исходя из логики употребления данного понятия, к оперативно-розыскным мероприятиям действия, которые относятся проводятся уполномоченными государственными органами в рамках оперативно-розыскной деятельности (далее по тексту - ОРД). Их перечень, также как перечень ОРД, является исчерпывающим, и он может быть изменен или дополнен только федеральным законом.

Оперативно-розыскные мероприятия (далее по тексту - OPM) — это очень специфичный вид деятельности, напрямую затрагивающий права и свободы лиц, в отношении которых они проводятся. Поэтому их проведение сопряжено рядом условий, прямо прописанных в законе. Технические и прочие средства, используемые в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий, не должны наносить ущерба жизни и здоровью людей. На проведение ОРМ и использование специальных и иных технических средств, предназначенных для негласного получения информации, уполномочены только сотрудники соответствующих органов, осуществляющих ОРД, на которых лежит установленная законом обязанность не разглашать информацию, ставшую им известной в процессе служебной деятельности.

Для проведения оперативно-розыскных мероприятий установлен также исчерпывающий перечень оснований. К ним относятся такие как наличие возбужденного уголовного дела, а также ставшие известными сведения о признаках подготавливаемого, совершаемого или совершённого противоправного деяния и о причастных к ним лицах, о событиях или действиях (бездействии), создающих угрозу государственной, военной, экономической, информационной или экологической безопасности Российской Федерации — в условиях, когда нет достаточных данных для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.

Проведение оперативно-розыскных мероприятий, ограничивающих конституционные права человека и гражданина на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, а также на неприкосновенность жилища, допускается на

основании судебного решения при наличии оговоренного в законе перечня информации. В особых случаях, не терпящих отлагательств и способных привести к действиям и событиям особой опасности, допускается проведение оговорённых оперативно-розыскных мероприятий без судебного решения, на основании мотивированного постановления одного из руководителей органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность. В этом случае обязательно уведомление суда в течении 24 часов с момента проведения оперативно-розыскного мероприятия. И в течении 48 часов с момента начала проведения оперативно-розыскного мероприятия осуществляющий его орган обязан получить судебное решение о проведении такого оперативно-розыскного мероприятия, либо прекратить его проведение.

Разрешается прослушивание переговоров, ведущихся с телефонов отдельных лиц, по их заявлению или с их согласия в письменной форме, в случае возникновения угрозы их жизни, здоровью или собственности. Такое прослушивание осуществляется на основании постановления, утверждённого руководителем органа, осуществляющего оперативнорозыскную деятельность, с обязательным уведомлением суда в течении 48 часов.

Допускается также получение информации о соединениях абонентского устройства, находящегося у без вести пропавшего лица, с иными абонентами и их абонентскими устройствами, а также о местоположении данного абонентского устройства путём снятия информации с технических каналов связи. Такое получение информации также осуществляется на основании мотивированного постановления одного из руководителей органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, с обязательным уведомлением суда в течении 24 часов. И тоже в этом случае орган, осуществляющий проведение оперативно-розыскного мероприятия, обязан в течении 48 часов с момента начала проведения такого мероприятия получить судебное решение о его проведении, либо прекратить его проведение.

Такие виды оперативно-розыскных мероприятий, как проверочная закупка, контролируемая поставка предметов, веществ и продукции, свободная реализация которых запрещена или оборот которых ограничен, оперативный эксперимент, оперативное внедрение должностных лиц органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, а равно лиц, оказывающих им содействие, проводятся на основании постановления, утверждённого руководителем соответствующего органа.

Законом также установлены определённые особенности проведения оперативными подразделениями органов Федеральной службы безопасности оперативно-розыскных мероприятий в сфере осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обороны страны и безопасности государства. Законом прописаны основания и порядок судебного рассмотрения материалов об ограничении конституционных прав граждан при проведении оперативно-розыскных мероприятий.

Органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, для решения возложенных на них задач, могут создавать и использовать информационные системы, а также заводить дела оперативного учёта. Такие дела создаются, когда есть основания, указанные в определенных пунктах закона, с целью сбора и систематизации информации, а также для проверки и оценки результатов оперативно-розыскной деятельности. Важно отметить, что наличие дела оперативного учета не может служить основанием для ограничения конституционных прав и свобод граждан. Дело оперативного учета может быть закрыто, если достигнуты конкретные цели, связанные с оперативно-розыскной деятельностью, или если установлено, что решить эти задачи невозможно. Конкретный перечень дел оперативного учета и правила их ведения определяются нормативными актами соответствующих органов.

Сведения о проведении негласных оперативно-розыскных мероприятий, такие как используемые силы и средства, методы работы, планы и результаты, а также информация о

внедренных в преступные группы лицах и штатных негласных сотрудниках, являются государственной тайной. Эти данные могут быть рассекречены только по решению руководителя органа, проводящего оперативно-розыскную деятельность. Информация о внедренных лицах и штатных негласных сотрудниках может быть обнародована только с их письменного согласия или в случаях, предусмотренных законами. Судебные решения, касающиеся проведения оперативно-розыскных мероприятий, а также материалы, на основании которых они были приняты, хранятся исключительно в органах, занимающихся этой деятельностью.

Документы, отражающие результаты оперативно-розыскной деятельности, могут быть представлены суду, прокурору, следователю или другим органам, занимающимся уголовными делами, в соответствии с установленными законом порядками и условиями. Сведения, содержащиеся в запросах, которые направляются гражданам и организациям в процессе оперативно-розыскной деятельности, не подлежат разглашению. Это правило указано в самих запросах. Такие данные могут быть раскрыты только с разрешения должностного лица, занимающегося оперативно-розыскной деятельностью, и лишь в том объеме, который сочтут допустимым в интересах службы.

Однако существуют исключения из этого правила. Информация может быть обнародована, если:

- 1. Она была оглашена на открытом судебном заседании или раскрыта в ходе досудебного производства с разрешения следователя или дознавателя.
- 2. Она изложена в заявлениях, жалобах и других документах, которые подаются для оспаривания действий или решений органов, занимающихся оперативно-розыскной деятельностью.
- 3. Информация была распространена самим органом, следователем, дознавателем, прокурором или судом через средства массовой информации, интернет или иным публичным способом.

Никакие обстоятельства принадлежности лица, в отношении которого признано необходимым осуществление оперативно-розыскных мероприятий, к какому-либо гражданству, имущественному, должностному или социальному положению, не являются препятствием для проведения этих мероприятий.

В истории нашей страны имел место прецедент обратного рода. В период разоблачения культа личности И.В. Сталина его преемник на посту генерального секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущёв в нарушение действующих законов настоял на принятии инструкции, запрещающей проводить оперативно-следственные мероприятия в отношении руководящих работников комсомола, советских и партийных работников. Первым секретарям обкомов руководители органов государственной безопасности, правоохранительных органов и прокуратуры докладывали, кто и что расследует и что эти должностные лица намерены делать. Партийная номенклатура почувствовала свою безнаказанность, что повело за собой факторы вопиющих нарушений, разложение партийной элиты и объективно это повлияло на ослабление и развал советского государства.

В действующей Конституции РФ в ст. 3 (ч. 4), в ст. 10, в ст. 15 (ч. 1 и 2) и в ст. 19 (ч. 1, 2) закреплены базовые положения, призванные не допустить создание «не зависимых» от закона и правоохранительных органов общественных групп. Закреплен запрет на присвоение кем-либо власти и на захват властных полномочий, установлен принцип самостоятельности органов трёх ветвей власти - законодательной, исполнительной и судебной. Высшая юридическая сила закреплена за Конституцией Российской Федерации, а не за какой-либо группой лиц, сосредоточившей в своих руках неограниченные властные привилегии; установлена иерархия нормативно-правовых актов: законы и иные правовые акты,

принимаемые в Российской Федерации, не должны противоречить Конституции Российской Федерации. Провозглашена обязанность органов государственной власти, органов местного самоуправления, всех должностных лиц, граждан и их объединений соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы. Установлен принцип равенства прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств — перед законом и судом.

Основным условием проведения оперативно-розыскных мероприятий является неукоснительное соблюдение перечисленных базовых конституционных принципов, конкретизированных в соответствующем федеральном законе «Об оперативно-розыскной деятельности». Соблюдение принципа законности является гарантом успешного и эффективного функционирования правоохранительных органов, уполномоченных на проведение оперативно-розыскных мероприятий.

Список литературы:

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года; с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года) // https://www.consultant.ru. Дата обращения 15.10.2025.
- 2. Федеральный закон от 03.04.1995 N 40-Ф3 (ред. от 01.04.2025) «О федеральной службе безопасности» // https://www.consultant.ru. Дата обращения 15.10.2025.
- 3. Федеральный закон от $12.08.1995~N~144-\Phi 3$ (ред. от 01.04.2025) «Об оперативно-розыскной деятельности» // https://www.consultant.ru. Дата обращения 15.10.2025.
- 4. Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации: учебник для ВУЗов. М.: Издательство НОРМА, 2002 г.
- 5. Гдлян Т. Запрет Хрущёва трогать партийных функционеров после осуждения Сталина мог привести к такому результату? // https://otvet.mail.ru/question/86658284. Дата обращения 15.10.2025.